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Travaux pratiques : Bilan énergétique d’une transformation physique 
 

 
On cherche à déterminer expérimentalement l’énergie massique de fusion de l’eau. 
 
 

Document N°1 : Énergie échangée par variation de température 
 
L’énergie thermique Q transférée à un corps pour faire varier sa température est donnée par la relation 
suivante :  

Q = m x c x ( Tfinale – Tinitiale ) 
Avec :  
Q : énergie échangée ( J ) 
m : masse ( kg ) 
c : capacité thermique massique ( J.kg-1.K-1 ou J.kg-1.°C-1) 
T : température ( K ou °C ) 

 

Document N°2 : Énergie échangée lors d’un changement d’état 
 
L’énergie thermique Q transférée à un corps de masse m s’écrit :  

Q = m x L 
Avec :  
Q : énergie échangée ( J ) 
m : masse ( kg ) 
L : énergie massique de changement d’état ( J.kg-1 ) 

 

Document N°3 : DonnéesDOC.3 : Données 
 
Capacité thermique massique de l’eau liquide : Ceau = 4180 J.kg-1.K-1. 
Capacité thermique massique de l’eau solide : Cglace = 2060 J.kg-1.K-1. 
Capacité thermique du calorimètre : Ccal = 35 J.K-1. 

 
 
1/ Protocole 
 

- Introduire environ 400 mL d’eau dans le calorimètre en la pesant. On obtient : m1 = ………………… g 

- Agiter un peu et attendre que la température de l’eau prenne une valeur constante. Relever la valeur 1 

de la température initiale de cette eau liquide : 1 = …………….°C 

- Prendre 3 glaçons supposés à une température de 2 = - 5 °C ( sortis directement du congélateur ), les 

peser et les introduire rapidement dans le calorimètre. m2 = …………………. g 

- Agiter régulièrement, laisser fondre et relever la température finale 3 atteinte après agitation et stabilisation 

de la température. 3 = ……….….°C. 

 
 
2/ Exploitation des résultats 
 
On étudie séparément les deux systèmes : { eau des glaçons } et { eau liquide dans le calorimètre + 
calorimètre }. 
 
1/ - Quel est le système qui a perdu de l’énergie ? On note Qperdue cette énergie. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
- Quel est le système qui a gagné de l’énergie ? On note Qreçue cette énergie. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
- En considérant que les deux systèmes sont isolés, quelle relation peut-on écrire entre Qperdue et Qreçue ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 



TP // Chapitre N°3 : Changements d’états et transferts thermiques 

2 

 

2/ Quel est le système qui a subi un changement d’état ? A quelle température s’est effectué ce changement 
d’état ? 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
3/ Compléter les deux tableaux suivants qui détaillent les étapes de cette transformation pour les deux 

systèmes : 
 

Système { eau des glaçons } 

 Étape a Étape b Étape c 

Évolution de la 
température 

De 2 à fusion 
Température constante : 

fusion =  
De fusion à 3 

Énergie échangée 
(expression littérale) 

Qa =  Qb =  Qc =  

Énergie totale Qreçue = Qa + Qb + Qc 

 

Système { eau liquide dans le calorimètre + calorimètre } 

 
Sous système { eau liquide dans le 

calorimètre } 
Sous système { calorimètre } 

Évolution de la 
température 

De 1 à 3 

Énergie échangée 
(expression littérale) 

Qd =  Qe =  

Énergie totale Qperdue = Qd + Qe 

 
4/ Déduire des questions précédentes l’énergie massique de fusion Lfusion ( en kJ.kg-1 ) de l’eau. ATTENTION 

A BIEN RÉDIGER, à être rigoureux dans l’écriture des calculs et des résultats. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
5/ La valeur référencée dans les tables de l’énergie massique de fusion de l’eau est Lfusion = 334 kJ.kg-1. Le 

résultat trouvé expérimentalement est-il compatible avec la valeur de référence ? commenter. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 


